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KURZBERICHT  
 

2. Gemeinderatssitzung am 8. Juni 2020 
 

24. Angelobung eines Gemeinderates und eines Gemeinderates – gem. § 15a Bgld. GemO 
 
Von Seiten der SPÖ-Fraktion wurde kein nachfolgendes Gemeinderatsmitglied genannt und das Ersatz-
Mandat der SPÖ bleibt weiterhin unbesetzt.  
 

25. Entsendung von Delegierten für die Marktgemeinde Hornstein – Änderungen – 
Beschlussfassung 

 
Aufgrund des Ausscheidens von Dietmar Wild wir eine Nachbesetzung der Vertreter im Wasserverband 
Neufelderseen-Gebiet notwendig sowie im Bgld. Müllverband notwendig.  
 
Die Marktgemeinde Hornstein entsendet entsprechend den Satzungen des Wasserverbandes 
Neufelderseen-Gebiet folgende Delegierte und bevollmächtigt GV Rudolf Rozhon in Vertretung des 
Bürgermeisters sowie als Vertreter und Ersatzvertreter 

 
GV Gertrude Pogats   Vertreter ÖVP 
GV Florian Fidler    Ersatz  ÖVP 

 
GR Hubert Schmitl   Vertreter  SPÖ 
GR Johannes Schwarcz Breuer   Ersatz  SPÖ 

 
und GV Getrude Pogats als Ersatzvertreter von Bgm. Christoph Wolf beim Bgld. Müllverband. 
 
 

26. Vergabe Kanal Reitschule - Beschlussfassung 
 
Aufgrund der Empfehlung des ZT-Büros Bichler & Kolbe wurde beim Projekt der Reitschule ein 
Regenwasserkanal projektiert sowie drei neue Hausanschlüsse auf der Grünfläche projektiert. Der 
Regenwasserkanal dient der Entlastung des Mischwassersystem im entsprechenden Bereich und 
erleichtert die Oberflächenentwässerung im südöstlichen Bereich der Meierhofgasse.  
 
Die neu errichteten Anschlüsse sind Teil der Infrastrukturschächte und sollen vor allem bei Vereinsfesten 
auf der Grünfläche eine effiziente Einleitung des Abwassers ermöglichen. Durch das Büro Bichler & Kolbe 
wurden Angebote von der Strabag sowie von Pittel und Brausewetter eingeholt.  
 
Für die Ingenieurleistungen inkl der örtlichen Bauaufsicht liegt seitens des ZT Büro Bichler & Kolbe ein 
Angebot in Höhe von € 13.372,20 brutto vor. Der Gemeinderat beschloss die Auftragsvergabe an die 
STRABAG um € 77.207,69 brutto sowie an das ZT Büro Bichler & Kolbe.  
 

27. Förderrichtlinien – Beschlussfassung 
 
Die Förderrichtlinien der Marktgemeinde Hornstein wurden evaluiert, es wurden für alle Förderungen 
Richtlinien sowie Förderanträge erstellt und diese alle einstimmig im Gemeinderat beschlossen. Neu 
hinzugekommen sind die aktualisierten Richtlinien für die Umweltförderung.  
 
Alle Förderungen finden Sie bereits online auf   
https://www.hornstein.at/burgerservice/verwaltung/forderungen-gebuhren 
 
 

28. Kreditvertrag für die Straßensanierung Reitschule/Meierhofsgasse – 
Beschlussfassung 

 

https://www.hornstein.at/burgerservice/verwaltung/forderungen-gebuhren
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Bei der Gemeinderatssitzung vom 4. Mai 2020 hat der Gemeinderat unter Tagesordnungspunkt 7b 
Beschlussfassung Kreditaufnahme (Grundsatzbeschluss), den Grundsatzbeschluss zur Finanzierung des 
Projektes Reitschule/Meierhofgasse durch einen Kredit mit einer Laufzeit von 15 Jahren erfolgt. Angebote 
wurden dazu von der Raiffeisenlandesbank Burgenland, der Erste Bank und der Bank Burgenland 
eingeholt. 
 
Der Gemeinderat beschließt die Kreditvergabe an die Raiffeisenbank Burgenland als Billigstbieter. 
 

29. Örtliches Entwicklungskonzept 2020 – Grundsatzbeschluss - Beschlussfassung 
 
Jede Gemeinde hat zur Festlegung der langfristigen, aufeinander abgestimmten Entwicklungsziele und 
als Grundlage für weitere Planungen durch Verordnung ein Örtliches Entwicklungskonzept (ÖEK) 
aufzustellen und fortzuführen. Die Grundlage dazu wird im Bgld. Raumplanungsgesetz 2019 i.d.g.F. in § 
26 geregelt. 
 
Mit diesem Entwurf kann in Verhandlungen mit dem Amt der Bgld. Landesregierung (Planzeichen VO, 
Leitfaden zur SUP, Leitfaden zur Verordnung) getreten werden, damit schließlich ein verordnetes ÖEK 
nach den Bestimmungen des Bgld. Raumplanungsgesetzes beschlossen werden kann.  
 
Der Gemeinderat beschließt im Grundsatz die Entwicklung eines neuen örtlichen Entwicklungskonzeptes 
auf Basis des aktuellen vorliegenden Entwurfs. 
 

30. Übertragung von Angelegenheiten der örtlichen Straßenpolizei an den Bürgermeister - 
Erlassung einer Verordnung gem. StVO - Beschlussfassung 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass aufgrund einiger Neuerung in der Straßenverkehrsordnung sowie auch 
in den Bestimmungen der Bgld. Gemeindeordnung die Erlassung einer neuerlichen Verordnung (Anm.: 
die aktuell gültige ist von 1993) notwendig wurde. Die Verordnung wurde vom Gemeinderat einstimmig 
beschlossen.  
 
 

31. Fahrverbot Radweg Richtung Wimpassing 
 
Der Gemeinderat beschließt, ein Ansuchen an die BH Eisenstadt-Umgebung zu richten, mit welchem auf 
dem Abschnitt Radweg B 11 „Leitharadweg“ zwischen der B 16 und der L 215 im Gemeindegebiet von 
Hornstein ein Fahrverbot in beiden Fahrtrichtungen mit der Zusatztafel gem. § 52 „Ausgenommen 
Anrainer, landwirtschaftlicher Verkehr und Radfahrer“ beantragt wird. 
 
 

32. Vereinbarungen bei Nutzung und Überbauung von öffentlichem Gut - 
Beschlussfassung 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass im Zuge von Bauverhandlungen und Bauüberprüfungen sowie durch 
Kontaktaufnahmen von Betroffenen festgestellt wurde, dass öffentliches Gut teilweise überbaut wurde 
bzw. dieses aktuell genutzt wird. Um den aktuellen Zustand in einen rechtskonformen umzuwandeln, 
werden mit den Eigentümern der betroffenen Grundstücke privatrechtliche Vereinbarungen 
abgeschlossen. Der Gemeinderat beschloss, den Bürgermeister zu ermächtigen, diese Vereinbarungen 
abzuschließen.  
 
 

33. Kinderbildungseinrichtungsordnung (KBEO) für den Hort – Beschlussfassung 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass sich der Rechtsträger (Marktgemeinde Hornstein) kann gem. § 23 Abs. 
4 des Burgenländischen Kinderbildungs- und -betreuungsgesetzes 2009 in der geltenden Fassung unter 
Bedachtnahme auf die Bestimmungen dieses Gesetzes für den Betrieb der Kinderbildungs- und -
betreuungseinrichtungen nähere Bestimmungen in einer Kinderbetreuungseinrichtungsordnung (KBEO) 
treffen. Die Kinderbetreuungseinrichtungsordnung ist den Eltern bei der Anmeldung der Kinder für den 
Besuch der Kinderbildungs- und -betreuungseinrichtung zur Kenntnis zu bringen. 
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Die vorliegende Kinderbetreuungseinrichtungsordnung wurde in Zusammenarbeit mit GR Eva-Christina 
Wolf und dem Kindergartenteam erarbeitet. Der Bürgermeister bedankt sich für die gute Zusammenarbeit. 
Die Kinderbildungseinrichtungsordnung für den Hort wurde vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.  
 
 

34. Materialbeitrag in den Kinderbildungs- und betreuungseinrichtungen sowie 
Arbeitsmittelbeitrag in der Volksschule ab 1.9.2020 – Beschlussfassung 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass der Bastelbeitrag im Kindergarten aktuell € 8 (Beschluss vom 
Gemeinderat vom 30. Jänner 2017) bei einer monatlichen Vorschreibung beträgt. Im Zuge einer 
Evaluierung wurde festgestellt, dass diese Art der Einhebung in der Verwaltung einen enormen Aufwand 
bedeutet. 
 
Der Bürgermeister präsentiert das neue Modell für die Einhebung eines Materialbeitrags im Kindergarten 
sowie eines Arbeitsmittelbeitrags in der Volksschule. Zukünftig beträgt der Materialbeitrag jährlich € 96 
und wird halbjährlich vorgeschrieben. Der Arbeitsmittelbeitrag in der Volksschule bleibt unverändert bei € 
12,50 pro Schuljahr. Der Gemeinderat beschloss einstimmig diese Regelungen.  
 
 

35. Förderung ASV Sonnenberg Hornstein – Fußballcamps - Beschlussfassung 
 
Der Bürgermeister berichtet darüber, dass für das ASV Sommercamp eine Förderung in Höhe von € 400 
pro Woche zur Auszahlung kommt.  
 
 

36. Bericht des Obfrau-Stellvertreter des Prüfungsausschusses 
 
Der Gemeinderat nimmt den Bericht des Obfrau-Stellvertreter zur Kenntnis. Bei der Prüfung wurden die 
Belege vom 1. Dezember 2019 bis 30. April 2020 Stichprobenartig überprüft. Es wurde festgehalten, dass 
der Mahnlauf bis in den Herbst aufgrund von COVID-19 ausgesetzt wird. Weiters wurde die Ausbuchung 
von uneinbringlichen Forderungen diskutiert.  
 

37. Bericht des Bürgermeisters 
 
 
Abfallsammelzentrum – Berechtigungskarten 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Berechtigungskarten für das Abfallsammelzentrum bereits an die 
Haushalte verschickt wurden. Die Karten wurden aufgrund der Abgabenrichtlinie immer an den gesendet, 
der auch die Vorschreibung bekommt. Aufgrund von Zustellfehlern (keine Postkästen zum Großteil in der 
Seesiedlung) sind viele Rückläufer im Rathaus eingelangt. Diese werden nun gesammelt und an die 
Hauptwohnsitze der Besitzer weitergeleitet.  
 
Kommunales Investitionsprogramm 
Der Bürgermeister berichtet, dass aufgrund des kommunalen Investitionsprogramms der Marktgemeinde 
Hornsteine eine Förderung in Höhe von € 325.091,53 zusteht. Aktuell wird evaluiert, für welche Projekte 
diese Förderung geltend gemacht werden kann.  
 
Bekanntgabe Genehmigung VA2020 durch Aufsichtsbehörde 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Landesregierung hat mit Schreiben vom 12. Mai 2020 den 
Voranschlag für das Haushaltsjahr 2020 im Ergebnishaushalt sowie im Finanzierungshaushalt zur 
Kenntnis genommen hat. Die Rückstellungen für Abfertigungen werden von der Gemeinde durch eine 
Abfertigungsversicherung gedeckt. 
 
Weiters merkt der Bürgermeister an, dass sich in der Kenntnisnahme durch die Landesregierung nicht auf 
die Beschwerde des Herrn Vizebürgermeisters eingegangen wird. Somit ist davon auszugehen, dass die 
Vorgangsweise des Bürgermeisters keine aufsichtsbehördlichen Konsequenzen zur Folge haben wird.  
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Information über Bürgergarten und Baumpflanzungen 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Arbeiten am Bürgergarten bereits begonnen haben und die 
Fertigstellung im Zeitplan erfolgt und für Ende Juni geplant ist. Für die Projektgesamtkosten von rund € 
110.000 bekommt die Gemeinde eine Förderung von rund € 76.000. Somit entsteht mitten im Ortskern ein 
Ort der Begegnung und Erholung für alle Hornsteiner.  
 
Die Pflanzung der Bäume laut Baumkataster durch die Firma Maly ist so gut wie abgeschlossen. Der 
Bürgermeister bittet um das Verständnis der Ortsbevölkerung, bei rund 150 neu gepflanzten Bäumen 
kommt es hier und da zu Unstimmigkeiten. Die Bäume werden sich auf lange Sicht positiv auf das Ortsbild 
auswirken. Beim Großteil der bepflanzten Standorte standen bereits früher Bäume.  
 
Bücherei 
Der Bürgermeister berichtet, dass bereits der Großteil der Möbel geliefert wurde und die Arbeit des 
Katalogisierens und Digitalisierens bereits voll im Gange ist. In naher Zukunft soll es ein Treffen mit den 
Ehrenamtlichen geben, um die weitere Vorgangsweise abzustimmen. Die Eröffnung ist für Mitte bzw. Ende 
September geplant.  
 
 

38. Bauvorhaben im Gebiet des Baustopps (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) - 
Beschlussfassung 

 
39. Sprengelfremder Schulbesuch (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) – 
Beschlussfassung 

 
40. Ausbuchung von Forderungen (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) - 
Beschlussfassung 

 
41. Personalangelegenheiten (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) 
a. Beendigung eines Dienstverhältnisses - Beschlussfassung 

 
41. Personalangelegenheiten (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) 
b. Bericht Personalangelegenheiten 

 
23. Allfälliges 

 
• Der Bürgermeister gibt den kommenden Sitzungstermin bekannt:  

 
Gemeinderat - 19:00 Uhr  
MO 07.09.2020  

  
 
Nachdem kein weiterer Tagesordnungspunkt zur Behandlung steht wird die Sitzung vom Bürgermeister 
um 20:20 Uhr für beendet erklärt und geschlossen. 


